

En toda España. . . 1.50 pesetas al mes
Extranjero. 30.00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

AÑO XVI. (Volumen 50 año) II QUADRILLET

Mahón, martes 16 de abril 1918

Nº 13,506.

Al margen de la guerra

La política de la Entente después de su fracaso militar

VIII
En anteriores artículos hemos expuesto de modo sucinto los medios ilegítimos con que la Entente ha procurado asegurarse la victoria; después de convencirse de que sus medios militares a lo sumo, servían para retardar el éxito final de los Imperios centrales, o para que no fuese completo, aplastante, decisivo.

Además del bloqueo, Inglaterra y sus aliados procuraron y procuran en vano fomentar la revolución en Alemania, y se obstinan en mantener su comercio, usando de toda clase de artropelos y concesiones contra los neutrales. Todas estas tentativas han fracasado, según hemos visto, por la inquebrantable fuerza de resistencia de los imperiales, por su gran espíritu de sacrificio y por los éxitos de la guerra submarina.

Tozuda, como siempre, Inglaterra no desiste de seguir realizando esos esfuerzos, aún convencida de que no logrará el fin deseado. Por ello acude a nuevos resortes, cada vez más inmorales, y tanto su diplomacia, como el desenfado del "gran moralista" Wilson, consagrante a agudizar la campaña de mentiras y calumnias contra Alemania, que se comenzó en los primeros días de las hostilidades. Por esa campaña de descrédito, acompañada por manejos en la sombra, una tras otra de las débiles, madrizadas Repúblicas americanas han ido cayendo en la red, rompiendo relaciones o desprendiendo la guerra a Alemania.

En esa conducta insensata, la Entente no se para en obstáculos. Visto el fracaso de su política intervencionista en España, y no satisfecha de la explotación que hace de nuestro país, Inglaterra y sus aliados se desfogan realizando vengativas campañas calumniosas contra todo lo que en España trascienda a Alemania. A parte los manejos de las latas negras, de que ya hemos hablado, se hace vociferar a ciertos órganos de Prensa para que, bajo la vigilancia y sugerencia directa de las misiones oficiales aliadas en Madrid, Barcelona y otras ciudades, trabajen sistemáticamente, lanzando injurias y calumnias contra los alemanes residentes en España. No sólo se acusa a honorables personas particulares alemanas, sino que se insulta groseramente a los representantes oficiales de Alemania y Austria Hungría, que han de sufrir en silencio semejante vilipendio en este país de hidalguía proverbial.

No sería necesario indicar los titulares de esos órganos de Prensa que para negocio tan poco limpio se han puesto al servicio de los diplomáticos aliados. Todo el mundo los conoce y la opinión los tiene juzgados y sancionados con su desprecio.

Como españoles debe importarnos poco que la Entente sea expuesta de este modo al "pilotaje"; pero si es de lamentar que suan tan desfrentes nuestras leyes que hagan imposible una intervención energética para suprimir de raíz tanta viliza. Esperamos que, siquiera por cansancio, ante la inutilidad,

polvo ya que en las estaciones calurosas (que en nuestro clima abarcan la mayor parte del año) sea el agua a los pocos instantes de haber sido esparcida y cesar por consiguiente el efecto del riego. Consultese a los vecinos de las calles que tienen piso carretero, cuya opinión nos parece muy digna de ser tenida en cuenta, y ellos dirán, como nos han dicho a nosotros, que en poco reduce las molestias del polvo el riego y que algunas veces las aumenta con el barro en época del año en que no habrá necesidad de sufrirlo.

En las poblaciones grandes, de abundante tránsito rodado, es muy difícil suprimir el polvo de las calles, aún cuando sean adoquinadas o asfaltadas y se acude al riego como mal menor, regando con mangas abundantemente para arrasrar el barro a las alcantarillas. Así, así, a alguna distancia de una gran ciudad, se ve en vista en una neblina que no es más que la inevitable nube de polvo que constantemente aspiran los habitantes.

Las aglomeraciones de gente son antihigiénicas y su compensación de ciertas ventajas tienen también graves inconvenientes, entre ellos el de la impureza del aire.

Pero las ciudades pequeñas, que algo bueno han de tener a poco que se esfuerzen, gozan fácilmente de un aire tan puro y limpio como el del campo. En Mahón el problema es sencillísimo gracias a la natural limpieza de la ciudad, al uso de sus viviendas, al cuidado de sus habitantes y a las vientos frecuentes que renuevan la atmósfera. No seamos, pues, los ciudadanos los que nos encaprichemos en rechazar una de las pocas ventajas de que podemos disfrutar y no seas, sobre todo, el Ayuntamiento quien se empeñe en meter en nuestras calles esas polvaredas que ensucian y son nefavas para la salud del vecindario.

Mahón, por su posición elevada y la pendiente de casi todas sus calles, tiene en favor de su aseo la ventaja de que con las lluvias que merecen este nombre se lavan arroyos y aceras, quedando a poco de parar la lluvia limpios y secos. No es en este punto como Palma, Barcelona y otras ciudades emplazadas en terrenos excesivamente llanos que conservan largo tiempo el barro y la humedad sin que las lluvias laven sus vías.

En resumen: Mahón tiene excelentes condiciones naturales, para ser limpia como pocas; si tuviése agua abundante pudiera serlo como ninguna. Para llegar al máximo apetecible hemos de esforzarnos todos y en primer término nuestro Ayuntamiento de cuya buena voluntad no dudamos.

MARÓN.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Bibliotecas, libros y libreros

Por ser sumamente interesantes los datos que tenemos a la vista, y constituir su materia algo que afecta a la cultura nacional, sobradamente descuidada en materia de enseñanzas, de libros y de lecturas.

Hay en Madrid las siguientes bibliotecas oficiales: La Nacional, que el año de 1916 tuvo 234 278 lectores que pidieron en total 252 603 obras, de las cuales dejaron de servirse unas quinientas mil la mitad por no estar en los índices, y la otra mitad por estar ocupadas por otros lectores.

La materia de lectura preferente fueron las de las obras incluidas en la denominación de "Bellas Letras", siguiéndole en orden de preferencia las de ciencias y artes. Las obras de Historia fueron pidiidas en 10 608 casos, las de Jurisprudencia en 8 814 y las de música y Teología en 599 y 225 respectivamente. De encyclopedias y

periódicos hubo una demanda de 34 mil títulos y una obra.

En la biblioteca de la Facultad de Medicina se sirvieron a 20 052 lectores 26 459 obras. Excluyamos decir que la mayor parte de las materias correspondió a las ciencias, siendo 25 552 el número de obras de esta clase consultadas.

Fueron 15.515 los lectores de la biblioteca de la Facultad de Derecho. Les fueron servidas 19 269 obras, predominando las de Jurisprudencia que alcanzaron la cifra de 11.530 libros.

En la de Filosofía y Letras los lectores llegaron a 33 305 y las obras constituyeron a 35 696. Obras predominantes las de ciencias y artes y las Encyclopedias y periódicos.

La biblioteca de la Escuela Industrial tuvo más de diez mil lectores que solicitaron 11 043 libros. Predominaron con mucho los de ciencias y artes.

Otra de las Bibliotecas más interesantes de Madrid, a más de las de las respectivas Academias, sobre todo la de la Historia y la de la Lengua, es la del Instituto de Reformas Sociales, a la cual fueron servidas cerca de diez mil volúmenes, de los que fueron predominantes los de ciencias y artes y los de Jurisprudencia.

La Biblioteca Municipal, con ser muy interesante, no ya por sus volúmenes de carácter general, sino muy principalmente por los documentos que a la historia de Madrid se refieren, es poco visitada, como lo demuestra el número de sus lectores que apenas llega a tres mil quinientos, y por los libros constituidos, que son otros tantos, predominando las Encyclopedias y periódicos.

Los impresores de Madrid envían frecuentemente a la Biblioteca Nacional partidas de obras. En el año de 1916 el envío fué de siete mil volúmenes, elevándose en el 16 hasta la cifra de 9.585. En total en ese lapso de tiempo los librerías regalaron a la Biblioteca 64.284 obras, o sea un promedio anual de ocho mil.

Para hacer un computo exacto de lo que se escribe en España basta consultar las estadísticas y nos dicen que durante todo el año de 1916 se inscribieron en las provincias el número siguiente de obras: Alava, 4; Albacete, 1; Alicante, 7; Almería, nada; Avila, nada; Badajoz, 3; Barcelona, 169; Burgos, 5; Cáceres, nada; Cadiz, 10; Canarias, 2; Castellón, 2; Ciudad Real, nada; Córdoba, 3; La Coruña, 2; Cuenca, 5; Gerona, 4; Granada, 9; Guadalajara, 2; Gipuzkoa, 4; Huelva, 3; Huesca, nada; Jaén, 1; Navarra, 4; Ourense, 1; Orihuela, 9; Palencia, 3; Pontevedra, 2; Salamanca, 11; Santander, 10; Segovia, nada; Sevilla, 29; Soria, 1; Tarragona, 2; Teruel, nada; Toledo, 4; Valencia, 43; Valladolid, 8; Vizcaya, 14; Zamora, 2 y Zaragoza, 14.

Como se ve, el total de obras impresas o registradas oficialmente sólo fueron 1477, correspondiendo el mayor mes de registro, y por tanto de producción, al de Diciembre.

He aquí unos cuantos datos que bien pudieran servirle al señor Alba para tenerlos presentes en el momento de confeccionar, si es que lo hace, el presupuesto de su Departamento ministerial.

MIGUEL ESPAÑA

(Prohibida la reproducción)

Sección Oficial

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del dia 8 de abril de 1918 (2.ª convocatoria)

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde don Juan Sintes y Marín, asistiendo los Concejales efíctos Coll, Pons Pons, Grando, Servera, Pons Cavalier, Gimilia, Petrus, Olives y Forment.

ACUERDOS

Quedar enterado a saber: 1.º Ques-

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

CIRUGÍA GENERAL

CONSULTA de 3 a 6

Calle de Gracia, 66 — MAHÓN

12-26

rio y Artístico, el Inspector Provincial de Primera Enseñanza, don Juan Capó Valls de Padrinas.

En el salón se había congregado numeroso e inteligente público, entre el que se veía nuestras autoridades civiles, Catedráticos y los Maestros y Maestras de las Escuelas Nacionales.

Hizo la presentación del conferenciante, el Presidente del Ateneo don Antonio Victory, ofreciéndole la tribuna con su galurra proverbial y congratulándose de que hubiese escogido el señor Capó Valls de Padrinas, aquél sitio para tratar de asunto tan importante como es el de la Enseñanza.

Terminó el señor Victory deseando que la semilla dé óptimos frutos para bien de la Patria.

Hizo uso de la palabra el señor Capó Valls de Padrinas, dirigiendo un saludo a los concurrentes, y entrando seguidamente en materia, planteó el tema de la conferencia, poniendo de relieve sus profundos conocimientos pedagógicos, así como el amor que siente por el ministerio de la Enseñanza, en la que muy razonadamente se funda el porvenir de los pueblos.

Trató el conferenciante de la preparación que reciben los niños en las escuelas españolas, para sostener después la lucha de la vida y puso de manifiesto la enorme desproporción que hay entre la preparación que se da en España con la que se da en aquellas naciones que como Alemania, Inglaterra y Francia figuran a la cabeza como las más civilizadas.

En España, el niño recibe educación, enseñanzas hasta una edad en extremo limitada mientras que en esas naciones, la enseñanza es obligatoria hasta los 20 años y claro está, que más beneficios frutos rinde, no tan solo porque son más los años de estudio, sino porque, a medida que el niño crece en edad, crece en inteligencia y tiene mayor comprensión, lo que hace que una sola explicación del profesor sea entendida y penetrada por los alumnos, que han sufrido una preparación gradual, siguiendo un verdadero método y plan de enseñanza.

Exito de don Benito Vicentiano pidiendo se le aumente la rebaja que se le acaba para su consumo particular en el pago de derechos de consumo como abastecedor, público de carnes y embutidos de reses de cerdo.

Proposición del señor Alcalde plidiendo se establezca cambio de puesto al rey público por parecerse no es adecuado el es que actualmente se halla emplazado.

Últimamente quedó sobre la mesa una proposición del Concejal don Cristóbal Pons Pons que dice así: «Siendo mi intención desde hace tiempo proponer a este Ayuntamiento la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el altar de actos, hoy lo nego en vista de que son varias las poblaciones de España que así lo han hecho, entre ellas la Mayor Diputación de San Sebastián que, en prueba del efecto y cariño que sientan hacia el modelo de bondad y de justicia, han creído a bien que presida sus actos, para que así cuando tenga que haceras o acordarse algo, siempre sea con sana intención y santa justicia, cosa que como saben mis compañeros el siempre predicó con palabra y ejemplo.

Por lo tanto se dudo que obtendrá el apoyo de todos los señores Concejales, supuesto que se trata de una obra casi netamente española y moralizadora. Y se levantó la sesión.

En el Ateneo

JORNADA CIENTÍFICA

CONFERENCIA

de don Juan Capó Valls de Padrinas

El sábado 16 su ansiada confe-

rencia en el Ateneo Científico, Litera-

Ministerio de Cultura 2011



Miércoles 17 de Abril — Vermouth selecto — A las siete
La artística y expléndida película en cuatro partes

EL PASADO DE LOLA

Intérpretes principales: Tresti (Jude), Mathe (Rogelio) y Leubas (Tavraux)

La gració-sima cinta **Charlot en día de viento**

NOTA: Debido al cambio de horario la sesión empezará a las siete con toda puntualidad

Sábado 20 de Abril de 1918

La sensacional película **EL TANK DE LA MUERTE** por G. TERRIBILI GONZALEZ.

CINE ESPAÑA

SALÓN DE MODA

Teléfono núm. 15

Sábado 20 Abril de 1918 • Sesión de Gran Moda • A las diez del nuevo horario

Proseguirán sus grandiosos triunfos la interesante y lujosa serie **RAVENGAR** en FATAL ASCENSO SION Y LOS LOBOS SE DEVORAN, episodios séptimo y octavo; por la bellísima y elegante Miss Grace Darmond

Arte — Lujo — Belleza — Interés — Emoción — Expléndez

Continuará provocando la más grande hilaridad nuestra quinta película de la gran serie cómica de **CHARLOT**

800 metros **Charlot músico ambulante** 2 partes

DOMINGO, sesiones a las 7 tarde y a las 10 menos cuarto noche del nuevo horario, en la que se pondrá en escena & . . . ?

Pronto K. P. KIM, KOP en dos jornadas por el auténtico Buffalo Bill LOS MOHICANOS DE PARÍS en tres jornadas por catóre artistas.

¡¡Dos grandiosísimas películas de universal renombre! ¡Exitazos por nadie igualados!

Triunfos imponentes!

Padrinas y fué seguida con interés por el numeroso auditorio que le prodigó al finalizar los aplausos y felicitaciones, a la que unimos la nuestra muy modesta.

MAHÓN

Tema de todas las conversaciones fué ayer el adelanto de la hora oficial, haciéndose diversos comentarios sobre la utilidad que reporta dicho adelanto.

Aunque a las once las manivelas del reloj de las Casas Consistoriales saltaron rápidamente una hora, con lo que quedó establecido el nuevo horario.

Muchos curiosos acudieron a la plaza de la Constitución para presenciar como se adelantaba la hora.

El adelanto de la hora no ha causado ni puede causar trastornos, así que hoy ha comenzado la vida en esta ciudad con la misma normalidad de siempre.

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Antonio Lázaro», que, como dijimos, viene a sustituir al «Monte Torc» que ha de sufrir reparaciones en Barcelona.

Como el «Antonio Lázaro» es buque de buen andar, es de suponer que fondeará a las primeras horas de la mañana.

Nos comunican a última hora que dicho buque llegará mañana a las ocho.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles

La carrera de la muerte

Esta noche celebrará nuestro excepcional Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, en la que serán válidos los acuerdos cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Dar de beber al sedento es una acción meritaria sobre todo si le dan VERMUT SELECTO VICTORIA.

Sigue fondeado frente Villa Carlos el vapor mercante francés «Nice» que entró en nuestro puerto la semana última de arribada forzosa.

Los carros encargados de la recogida de líquidos sucios debieran ser a menudo limpiados, sino desinfectados, para evitar el olor que despiden.

El domingo, cuando más concurrida estaba la plaza de la Constitución por ser la hora de la salida de misa de doce, atravesó dicha plaza uno de estos carros que oía y no ámbar precisamente.

En los demás sectores sigue la lucha, sosteniéndose pequeñas bombas locales que no cierran late.

Nada ha ocurrido en el frente italiano durante las últimas jornadas,

TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles

Estreno Estreno Estreno

El misterio de los Montfleury

Siguen los trabajos de desescombro del trozo de la Rampa de la Abundancia, donde se ha de levantar el muro con el cual se terminarán las obras de la nueva Rampa de la Pescadería.

Ya que hablamos de muros y Pescadería, hemos de hacer observar a quien corresponda, que en el chafán que forma la muralla sobre la que están instaladas las carnicerías, se ha abierto una grieta, que según opinión de algunos, va ensanchándose y crece peligro.

Ignoramos si tienen razón los pescaderos. La grieta existe y creemos que de ello tendrá conocimiento el señor Arquitecto Municipal por lo que dudamos sea peligroso.

Lo que convendría sería que se examinara nuevamente la muralla de la Pescadería y si hay peligro adoptar las medidas oportunas para evitar accidentes y si no lo hay, que sea cubierta la grieta con urgencia para evitar habladurías.

Los EXITOS de los cañones de colosal trayectoria no son nada comparados con los que obtiene el VICTORIA.

S. halla fundiendo en nuestro puerto el cañonero pedretero «Cadarso» que debe aprovisionarse de carbón en los depósitos del Arsenal.

Para mañana anuncia la empresa del Teatro Principal la función de despedida de la «Troupe Diávolo», que con tanto éxito se ha presentado estos días en el palco escénico de nuestro primer coliseo.

Dicha troupe debe embarcar el jueves para cumplir contrato en el Cine Doré de Barcelona.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles

El campo maldito

TEATRO PRINCIPAL

El mejor cómico El cine más barato El que exhibe mejores clínicas

Mañana miércoles 17 Abril de 1918, a las seis tarde (Hora oficial)
gran sesión infantil con entrada gratis para los niños, proyectándose por última vez la grandiosa **BUFFALO II (Pino de hierro)**

Se advierte a los concurrentes que los niños solo tienen derecho a ocupar el patio de plateas y los palcos platea, quedando las demás localidades a disposición de las personas mayores que pagarán solamente diez céntimos de entrada.

Por la noche empezará a las 9 y media la despedida definitiva de la

TROUPE DIÁVOLO

que en obsequio al público presentará LA CARRERA DE LA MUERTE nuevo y difícil trabajo ejecutado con los ojos vendados.

Además se estrenará en esta sesión la primera jornada de la grandiosa película **El misterio de los Montfleury**, fotográfica de la novela de Carlos Dadone, editada por la casa «Aquila-Film» y desempeñada por el eminente artista Victor Marcantonio y la bella Ida Odette.

Jueves 18 Abril 1918 : : : **CINE CONSEY** Inauguración de los Vermuts

DIA DE MODA. Gran sesión Vermouth a las 6 y media y otra a las 9 y media ESTRENO, ESTRENO, de la grandiosa maravilla cinematográfica en cinco partes de la acreditada marca «Clas. MATERNIDAD»

Reducción cinematográfica según la célebre obra de Roberto Bracco, interpretada por los grandes artistas ITALIA ALMIRANTE MANZINI, José Giattiatti, Guido Trenta, Buenaventura Ibáñez.

Dicha cinta es interesantísima, de insuperable belleza, de edificante argumento y de emoción profunda. Ilustra una página de gloria en el libro de oro de la cinematografía y será otro éxito del CINE CONSEY.

Además se pondrá una pieza cómica por los señores aficionados en la sesión de las 9.

La proposición de los socialistas

En la proposición incidental presentada al Congreso los socialistas proponen al Gobierno la incautación de las cosechas de trigo y otros

maíz para que se pueda elaborar el pan a cuarenta o cincuenta céntimos el kilo.

La ocupación de Tánger

Ha circulado el rumor de que las tropas españolas habían ocupado Tánger.

El ministro de Estado señor Dato ha desmentido este rumor.

La cuestión del papel

En el Senado reinaba expectación

por el debate apuntado sobre la Papelería, pero el debate se suspendió.

Dirigentes algunos ruegos.

Prosigue la interpelación sobre subsistencias.

El marqués de la Frontera, dice

que el trigo resulta más económico

que la cebada para el ganado y que

por esto se utiliza como alimento

de las bestias.

Habla el señor Arroyo y expone

la necesidad de intensificar la pro-

ducción nacional de trigo, por si las

contingencias de la guerra impo-

nibilitan la importación de la Argentina.

La intervención del señor Gasset y pide

que se distribuya el trigo equitati-

vamente entre todas las provincias.

El marqués de Villabriga mani-

fiere necesario establecer tal cosa ra-

gadoras con el objeto de que e

pan se venda a más bajo precio.

Habla el señor Arranz y se da

noticia de que el Gobierno haya

andado el problema del pan al

Ayuntamiento.

El señor Francisco Rodríguez in-

terviene en el debate y culpa del

alza del pan, a los patronos y Casa

del Pueblo.

El señor Ventosa muestra pro-

pósito a la incautación del trigo.

Expone el señor Marrao los pe-

ligros que padece arrear la com-

pra de trigo fuera de las pobla-

ciones.

Interrumpe el diputado socialis-

ta señor Pinto diciendo que se dis-

cutió mucho pero que nadie trigo.

El señor Ladaviso hace una pro-

posición en sentido socialista.

Oponese el señor Ventosa, recor-

dando lo ocurrido en Rusia.

Esfirmase la proposición.

Y se levanta la sesión.

En el Senado

Abierta la sesión a la hora de

costumbre, ocupa la presidencia el

señor Gómez.

Aprobase el rotulo anterior des-

pués de su lectura.

No fice interesar la sesión que se

relata a la aprobación de varias

actas de senadores transcurriendo

sin incidentes.

El regreso del Monarca

Oficialmente se sabe que S. M. el

Rrey don Alfonso XII no regresará

a la Corte hasta el jueves próximo.

El precio de una flota

Bilbao. — Se ha confirmado que

el señor Sotelo ha costado 18 mi-

llones de pesetas la flota que com-

ponen 9 transatlánticos que suman

un tonelaje de 55 300 toneladas.

La flota del señor Sotelo es la ma-

yor de España, pues antes se com-

ponía de 111 000 toneladas, a las

que hay que añadir las anteriores

800 000 toneladas.

En adelante, dice el telegrama,

el trueno de los cañones en Oci-

de, contestará.

La dimisión del conde Czernin